
❶ Forme die Gleich-
ungen so um, dass vor
einer Variablen dieselbe
Zahl mit anderem Vor-
zeichen steht (hier: x).
❷ Addiere beide Gleich-
ungen von oben nach un-
ten (hier: x fällt weg) und
löse auf.

❸ Setze den Wert in
eine Gleichung ein und
löse auf (hier: nach x).

❹ Lösungsmenge

❶ Stelle eine Gleich-
ungen nach einer Vari-
ablen um (hier: I nach y).

❷ Setze den Term in
die andere Gleichung für
die Variable ein und löse
(hier: nach x) auf.

❸ Setze den Wert in die
andere Gleichung ein
und löse sie.
❹ Lösungsmenge

Gleichsetzungsverfahren

 I: 5y – 10x = 15 |+10x
 II: y = –2x – 1

 I: 5y = 10x + 15 |:5
 I: y = 2x + 3

 I = II: 2x + 3 = –2x – 1 |+2x
  4x + 3 = – 1 |–3
  4x = – 4 |:4
  x = – 1

  y = 2 · (–1) – 1
  y = 1

 IL = { ( –1 / 1 ) }

❶ Stelle beide Gleich-
ungen nach derselben
Variablen um (hier: y).

❷ Setze beide Terme
gleich und löse nach der
anderen Variablen auf
(hier: x).

❸ Setze den Wert
in eine Gleichung ein
und löse sie.

❹ Lösungsmenge

④
Lineare Gleichungs-

systeme lösen
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Einsetzungsverfahren

 I: 5y – 10x = 15 |+10x
 II: 6 y = –4x – 14

 I: 5y = 10x + 15 |: 5
 I: y = 2x + 3

I in II: 6 · (2x + 3) = –4x – 14
  12x + 18 = –4x – 14 |+4x
  16x + 18 = – 14 |–18
  16x = –32 |:16
  x = 2–

  y = 2 · ( 2) + 3–
  y = –1
 IL = { ( 2 / –1 ) }–

Addi�onsverfahren

 I: 6y = – 4x – 14
 II: y = – 2x – 1 |·(–2)

 I: 6y = –4x – 14
 II: –2y =   4x +  2

I + II: 4y =        – 12 |:4
  y =  –3

  6 · (–3) = –4x  – 14
  –18 = –4x  – 14 |+14
  –4 = –4x |:(–4)
  1 = x

 IL = { ( 1 / –3 ) }
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